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指数函数与对数函数 9 大压轴考法

一、单选题

1．（24-25 高一上·江苏南京·期中）已知
1 1
2 2 5a a

-
- = ，则 2 2a a-- =（    ）

A．3 5 B． 3 5± C． 21 5 D． 21 5±

【答案】C

【分析】利用完全平方公式，平方差公式结合指数运算可得.

【详解】由
1 1
2 2 5a a

-
- = 得

21 1
12 2 2 5a a a a

- -æ ö
- = - + =ç ÷

è ø
，即 1 7a a-+ = ，

故

21 1 1 1
12 2 2 2 2 9 3a a a a a a

- - -æ ö
+ = + = + + = =ç ÷

è ø
，

故
1 1 1 1

1 2 2 2 2 3 5a a a a a a
- -- æ öæ ö

- = + - =ç ÷ç ÷
è øè ø

故   2 2 1 1 21 5a a a a a a- - -- = + - = .

故选：C

2．（23-24 高二下·浙江·期末）常用放射性物质质量衰减一半所用的时间来描述其衰减情况，这个时间被称

做半衰期，记为T （单位：天）．铅制容器中有甲、乙两种放射性物质，其半衰期分别为 1 2,T T ．开始记录时，

这两种物质的质量相等，512 天后测量发现乙的质量为甲的质量的
1
8
，则 1 2,T T 满足的关系式为（    ）

A．
1 2

512 5123
T T

+ = B．
1 2

512 5122
T T

+ =

C． 2 2
1 2

512 5122 log log
T T

- + = D． 2 2
1 2

512 5122 log log
T T

+ =

【答案】A

【分析】设开始记录时，甲乙两种物质的质量均为 1，可得 512 天后甲，乙的质量，根据题意列出等式即

可得答案．

【详解】设开始记录时，甲乙两种物质的质量均为 1，

则 512 天后甲的质量为： 1

5121( )
2

T ,

乙的质量为： 2

5121( )
2

T ，

由题意可知， 2 1 1

512 512 512 31 1 1 1( ) ( ) ( )
2 8 2 2

T T T
+

= × = ，

题型 1 指数幂的运算、求值
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所以
2 1

512 512 3
T T

= + .

故选：A.

二、多选题

3．（24-25 高一上·陕西榆林·期中）已知正数 a，b 满足 2 2 2a b+ = ，则（   ）

A． 1ab £ B． 2a b+ £ C．4 4 4a b× £ D．
1 1

2 2 4a b+ ³

【答案】ABD

【分析】利用基本不等式判断 A、B；应用基本不等式及指数幂的运算性质判断 C、D.

【详解】A，因为 2 2 2a b+ = ， 2 2 2a b ab+ ³ ，当且仅当 1a b= = 时等号成立，

所以 2 2ab³ ，即 1ab £ ，正确；

B，  2 2 2 2 2 2 4a b a b ab ab+ = + + = + £ ，当且仅当 1a b= = 时等号成立，

因为 0a > ， 0b > ，所以 2a b+ £ ，正确；

C，  2
2 2 2 4a b a b ab+ = + + £ + = ，当且仅当 1a b= = 时等号成立，

所以 2a b+ £ ，所以 4 4 4 16a b a b+× = £ ，错误；

D，
1 1 1 12 2
a b a b

+ ³ × ³ ，当且仅当 1a b= = 时等号成立，

所以
1 1 1 1 1 1

22 2 2 2 2 2 2 2 2 4a b a b a b
+

+ ³ × = ³ = ，正确．

故选：ABD

三、填空题

4．（24-25 高一上·全国·课后作业）若 2 22 1 6 9 0x x y y+ + + + + = ，则  2023 y
x =         .

【答案】 1-

【分析】根据算术平方根可解得 1x = - ， = 3y - ，代入即可求解.

【详解】因为 2 22 1 6 9 0x x y y+ + + + + = ，

所以 2 2( 1) ( 3) 0x y+ + + = ，

所以 | 1| | 3 | 0x y+ + + =

所以 1x = - ， = 3y - ，

所以 2023 2023 3 3( ) [( 1) ] ( 1) 1yx - -= - = - = - .

故答案为： 1- .

5．（25-26 高一上·上海·单元测试）若
2 2
3 3 4a b+ = ， 

1 2
3 33x a a b= + ，

2 1
3 33y b a b= + ，则    

2 2
3 3x y x y+ + - =       ．
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【答案】8

【分析】由指数运算法则可得证.

【详解】

31 2 2 1 1 1
3 3 3 3 3 33 3x y a a b b a b a b

æ ö
+ = + + + = +ç ÷

è ø
Q ，

 
21 1 2 1 1 22

3 3 3 3 3 33 2x y a b a a b b
æ ö

\ + = + = + +ç ÷
è ø

，

 
21 1 2 1 1 22

3 3 3 3 3 33 2x y a b a a b b
æ ö

- = - = - +ç ÷
è ø

，

所以，原式

2 2
3 32 2 4 8a b

æ ö
= + = ´ =ç ÷

è ø
，

故答案为：8

一、单选题

1．（23-24 高一上·四川成都·期中）函数   2 4
5

x

f x
x

-
=

-
的定义域为（    ）

A．  , 2-¥ B．    ,5 5,-¥ +¥U

C． 2, +¥ D．   2,5 5,+¥U

【答案】D

【分析】函数   2 4
5

x

f x
x

-
=

-
的定义域满足

2 4 0
5 0

x

x
ì - ³
í

- ¹î
，解得答案.

【详解】函数   2 4
5

x

f x
x

-
=

-
的定义域满足

2 4 0
5 0

x

x
ì - ³
í

- ¹î
，解得 2x ³ 且 5x ¹ .

故答案为：D

2．（23-24 高二下·浙江·期中）已知   2 2x xf x -= - ，则使    23 4f x f x< - + 成立的实数 x 的取值范围是

（    ）

A．
4 ,1
3

æ ö-ç ÷
è ø

B．
41,
3

æ ö-ç ÷
è ø

C．   4,1 ,
3

¥ ¥æ ö- È +ç ÷
è ø

D．  4, 1,
3

æ ö-¥ - È +¥ç ÷
è ø

【答案】A

【分析】先判断函数的单调性，再根据函数的单调性得出不等式，最后解一元二次不等式求解.

【详解】因为   12 2 2
2

x
x x xf x - æ ö= - = - ç ÷

è ø
,所以𝐟(𝐱)是单调递增函数，

又因为    23 4f x f x< - + ，所以 2 23 4,3 4 0x x x x< - + + - < ,

题型 2 指数不等式问题
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所以   3 4 1 0x x+ - < ,

所以 x 的取值范围为
4 ,1
3

æ ö-ç ÷
è ø

.

故选：A.

3．（24-25 高三上·江苏徐州·开学考试）已知函数   e xf x -= ，则使得    2 1f a f a< + 成立的正实数 a的取值范

围是（    ）

A．
1 ,
3

æ ö+¥ç ÷
è ø

B．
1 ,
3

é ö+¥÷êë ø
C．  1, +¥ D．  0,1

【答案】C

【分析】分析函数的奇偶性，单调性，利用函数   e xf x -= 的单调性求解不等式即可.

【详解】由题意可知  f x 的定义域为R ，且    e ex xf x f x- - -- = = = ，

所以  f x 为偶函数．

当 0x > 时，   1
exf x = ，可知函数  f x 在  0, ¥+ 上单调递减，且   0f x > ．

对于不等式    2 1f a f a< + 成立，则 2 1a a> + ，解得
1
3

a < - 或 1a > ，

又因为 0a > ，所以 1a > ，即正实数 a的取值范围是  1, +¥ ．

故选：C．

二、解答题

4．（24-25 高三上·陕西渭南·阶段练习）已知函数  f x 满足   22 42 x xf x a -= ，其中 0a > 且 1a ¹ .

(1)求  f x 的解析式；

(2)若 2a = ，求函数   1
4

y f x= - 的定义域；

(3)讨论  f x 的值域.

【答案】(1)   2x xf x a -= ，其中 0a > 且 1a ¹

(2) 1, 2-

(3)见解析

【分析】（1）利用换元法即可求解，

（2）根据指数函数的单调性即可求解不等式得解，

（3）对 a分类讨论，即可结合二次函数以及指数函数的性质求解.

【详解】（1）    22 2 22 4 ,2 x xx xf x a a -- == 令 2t x= ，则   2

,t tf t a -=
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故   2x xf x a -= ，其中 0a > 且 1a ¹

（2）当 2a = 时，   2

2x xf x -= ，则   21 12
4 4

x xy f x -= - = - ，

故
2 12 0

4
x x- - ³ ，则 2 2x x- ³ - ，解得 2 2x x- ³ - ,解得 1 2x- £ £ ，

故   1
4

y f x= - 的定义域为 1,2-

（3）由于
2

2 1 1 1
2 4 4

y x x xæ ö= - = - - + £ç ÷
è ø

，故

当 1a > 时   2
1
4x xf x a a-= £ ，故值域为

1
40, a

æ ù
ç ú
è û

，

当0 1a< < 时   2
1
4x xf x a a-= ³ ，故值域为

1
4 ,a

é ö
+¥÷ê

ë ø

5．（22-23 高一上·河南新乡·阶段练习）已知函数   2 3 2( 0x xf x a a a= - + > 且 1)a ¹ 的图象经过点  1,0 .

(1)设函数    g x f x= ，求  g x 的定义域；

(2)若对任意    2 3R,2 2 2 1
2

x xx m m f xÎ - < - 恒成立，求m 的取值范围.

【答案】(1)   ,0 1,¥ ¥- È +

(2)
1 1,
4 2

æ ö
ç ÷
è ø

【分析】（1）根据题意求得 2a = ，令   0f x ³ ，得到 22 3 2 2 0x x- × + ³ ，进而求得函数  g x 的定义域；

（2）化简  
2

2 1 1 12 2
2 4

x xh x +æ ö= - + -ç ÷
è ø

，结合二次函数的性质，求得 min
1( )
4

h x = - ，把对任意

   2 3R,2 2 2 1
2

x xx m m f xÎ - < × - 恒成立，转化为
2 3 12

2 4
m m- < - ，即可求解.

【详解】（1）解：函数   2 3 2( 0x xf x a a a= - + > 且 1)a ¹ 的图象经过点  1,0 ，

可得   21 3 2 0f a a= - + = ，解得 2a = 或 1a = （舍去），即   22 3 2 2x xf x = - × +

令   0f x ³ ，即 22 3 2 2 0x x- × + ³ ，可得 2 1x £ 或 2 2x ³ ，解得 0x £ 或 1x ³ ，

所以函数  g x 的定义域为   ,0 1,¥ ¥- È + .

（2）解：令          2
2 2 1 2 2 1 2 2x x x x xh x f x= - = - - ，

则     
2

2 1 2 1 2 1 1 12 2 2 2 1 2 2
2 4

x x x x x xh x + + +æ ö= - - + = - + -ç ÷
è ø

，

因为  22 1 1 1 12 2 2 1 ,
2 2 2

x x xy ¥+ é ö= - + = - - Î - + ÷êë ø
，所以 min

1( )
4

h x = - ，
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又因为对任意    2 3R,2 2 2 1
2

x xx m m f xÎ - < × - 恒成立，

所以
2 3 12

2 4
m m- < - ，解得

1 1
4 2

m< < ，所以m 的取值范围为
1 1,
4 2

æ ö
ç ÷
è ø

.

一、单选题

1．（23-24 高三上·陕西榆林·阶段练习）已知 3log 5a = ， 2log 3b = ，则 lg3 =（    ）

A．
1

b
ab +

B．
1

a
ab +

C．
1 1
a b

+ D．
ab

a b+

【答案】A

【分析】 2log 3b = ，得 3
1 log 2
b

= ，再根据换底公式及对数的运算性质即可得解.

【详解】由 2log 3b = ，得 3
1 log 2
b

= ，

则 3 3 3

1 1 1lg3 1log 10 log 5 log 2 1
b

aba
b

= = = =
+ ++ .

故选：A.

2．（24-25 高一上·上海·随堂练习）设方程  2 2lg lg 3 0x x- - = 的两实根是 a 和 b，则 log loga bb a+ 等于

（    ）．

A．1 B．－2

C．
10
3

- D．－4

【答案】C

【分析】解方程得出 lg 3a = ， lg 1b = - ，再由换底公式计算即可.

【详解】方程  2 2lg lg 3 0x x- - = 可化为  2lg 2 lg 3 0x x- - = ，即   lg 3 lg 1 0x x- + = ，

解得 lg 3x = 或 lg 1x = - ，不妨设 lg 3a = ， lg 1b = -

lg lg 1 3 10log log
lg lg 3 1 3a b

b ab a
a b

-
+ = + = + = -

-
.

故选：C

3．（2024·陕西西安·模拟预测）设 a，b，c 都是正数，且 4 6 9a b c t= == ，那么（   ）．

A．
1 1 1
a b c

+ = B．
1 1 1
b c a

+ = C．
1 1 2
a b c

+ = D．
1 1 2
a c b

+ =

【答案】D

【分析】将指数式化为对数式，根据对数换底公式、对数运算法则逐项验证即可．

题型 3 对数及其运算、求值
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【详解】依题意设 4 6 9a b c t= == ，则 4loga t= ， 6logb t= ， 9logc t= ，

所以
4 6 9

1 1 1 1 1 1log 4, log 6, log 9
log log logt t ta t b t c t

= = = = = = ，

则
1 1 1log 4 log 6 log 24 log 9t t t ta b c

+ = + = ¹ = ，
1 1 2log 24 2log 9 log 81t t ta b c

+ = ¹ = = 故 A，C 错误；

则
1 1 1log 6 log 9 log 54 log 4t t t tb c a

+ = + = ¹ = ，故 B 错误；

则
1 1 2log 4 log 9 log 36 2log 6t t t ta c b

+ = + = = = ，故 D 正确.

故选：D.

4．（23-24 高二下·北京昌平·期末）把液体A 放在冷空气中冷却，如果液体A 原来的温度是 1 Cq o
，空气的温

度是 0 Cq o
，则 t min 后液体A 的温度 Cq o 可由公式   0.3

0 1 0 e tq q q q -= + - 求得．把温度是62 Co 的液体A 放在

15 Co 的空气中冷却，液体A 的温度冷却到51 Co 和 27 Co 所用时间分别为 1t min， 2t min，则 2 1t t- 的值约为

（    ）

（参考数据 ln 3 1.10» ）

A．2.7 B．3.7 C．4.7 D．5.7

【答案】B

【分析】根据题目给的温度公式，代入计算即可.

【详解】由已知   10.351 15 62 15 e t-= + - ，   20.327 15 62 15 e t-= + - ，

所以 1
10 36ln
3 47

t = - ， 2
10 12ln
3 47

t = - ，

所以 2 1
10 12 10 36 10ln ln ln 3 3.7
3 47 3 47 3

t t- = - + = » .

故选：B .

5．（24-25 高一上·上海·期中）农业农村部于 2021 年 2 月 3 日发布信息：全国按照主动预防、内外结合、分

类施策、有效处置的总体要求，全面排查蝗灾隐患.为了做好蝗虫防控工作，完善应急预案演练，专家假设

蝗虫的日增长率为6%，最初有 0N 只，则大约经过（    ）天能达到最初的 1800 倍.

A．129 B．150 C．197 D．199

【答案】A

【分析】设经过 n 天后蝗虫数量达到原来的1800倍，列出方程，结合对数的运算性质即可求解.

【详解】由题意可知，蝗虫最初有 0N 只且日增长率为6%，

设经过 n 天后蝗虫数量达到原来的1800倍，

则
 0

0

1 6%
=1800

nN
N
+

，
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1.06 =1800n\ ， 1.06
ln1800log 1800 128.6
ln1.06

n\ = = » ，

*Nn Î∵ ，\大约经过129天能达到最初的1800倍．

故选：A

6．（23-24 高一上·浙江杭州·期中）已知 6 6log log4 9m mm = - ， 4 4log log9 6n nn = + ，则
m
n
的值为（    ）

A．
5 1
2
+ B． 5 1

2
-

C． 5 1
2

- + D．
5 1
2

- -

【答案】B

【分析】令 6log m p= ， 4log n q= ，根据指数和对数的运算性质可得
2
3

p
æ ö
ç ÷
è ø

和
2
3

q
æ ö
ç ÷
è ø

是方程 2 1 0x x- - = 的根，

又由
2
3

p
æ ö
ç ÷
è ø

和
2
3

q
æ ö
ç ÷
è ø

均大于0 可得 p q= ，即可求解
m
n
的值.

【详解】令 6log m p= ，则 6 pm = ，

所以由 6 6log log4 9m mm = - 得6 4 9p p p= - ，等号两边同除6 p 得
2 3 2 21
3 2 3 3

p p p p-
æ ö æ ö æ ö æ ö= - = -ç ÷ ç ÷ ç ÷ ç ÷
è ø è ø è ø è ø

，

整理得
22 2 1 0

3 3

p p
æ ö æ ö- - =ç ÷ ç ÷
è ø è ø

，

令 4log n q= ，则 4qn = ，

所以由 4 4log log9 6n nn = + 得 4 9 6q q q= + ，等号两边同除6q 得
2 3 21 1
3 2 3

q q q-
æ ö æ ö æ ö= + = +ç ÷ ç ÷ ç ÷
è ø è ø è ø

，

整理得
22 2 1 0

3 3

q q
æ ö æ ö- - =ç ÷ ç ÷
è ø è ø

，

所以
2
3

p
æ ö
ç ÷
è ø

和
2
3

q
æ ö
ç ÷
è ø

是方程 2 1 0x x- - = 的根，

由 2 1 0x x- - = 解得    21 1 4 1 1 1 5
2 2

x
± - - ´ ´ - ±

= = ，

又因为
2
3

p
æ ö
ç ÷
è ø

，
2
3

q
æ ö
ç ÷
è ø

均大于0 ，且函数
2
3

x

y æ ö= ç ÷
è ø

单调递减，所以
2 2 1 5
3 3 2

p q +æ ö æ ö= =ç ÷ ç ÷
è ø è ø

， p q= ，

所以

1
6 3 2 1 5 5 1
4 2 3 2 2

p pp

q
m
n

-- æ ö+ -æ ö æ ö= = = = =ç ÷ç ÷ ç ÷ ç ÷è ø è ø è ø
，

故选：B
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一、单选题

1．（24-25 高三上·湖南·阶段练习）已知  2
2 2log 4 1 log 4 0a aa a+ < < ，则（    ）

A．
10
4

a< < B．
1 1
4 2

a< <

C． 1 3
2 2

a< < D．
3 1

2
a< <

【答案】B

【分析】根据对数的定义域及单调性得出参数范围即可.

【详解】因为对数的定义域，得0 2 1a< < 或 2 1a > ，

又因为  224 1 4 2 1 0a a a+ - = - > ,所以 24 1 4a a+ > ,

因为  2
2 2log 4 1 log 4 0a aa a+ < < ，所以可得0 2 1a< < ,

因为 2 2log 4 0 log 1a aa < = ，可得 4 1a > ,

所以
1 1
4 2

a< < .

故选：B.

2．（2023·贵州黔东南·模拟预测）已知函数   2lg
2

xf x x
x

-
= - +

+
，且    2 1 0f m f m+ - > ，则实数m 的取值

范围是（    ）

A．
1,
3

æ ö-¥ç ÷
è ø

B．
1 ,
3

æ ö+¥ç ÷
è ø

C．
1 3,
3 2

æ ö
ç ÷
è ø

D．
1 1,
2 3

æ ö-ç ÷
è ø

【答案】D

【分析】首先求出函数的定义域，即可判断函数的奇偶性与单调性，根据奇偶性与单调性将函数不等式转

化为自变量的不等式，解得即可.

【详解】函数   2lg
2

xf x x
x

-
= - +

+
，则

2 0
2

x
x

-
>

+
，即   2 2 0x x- + < ，解得 2 2x- < < ，

所以  f x 的定义域为  2,2- ，且    2 2lg lg
2 2

x xf x x x f x
x x

+ -æ ö- = + = - - + = -ç ÷- +è ø
，

所以  f x 为奇函数，

又函数
 2 42 41

2 2 2
xxy

x x x
- + +-

= = = - +
+ + +

在  2,2- 上单调递减，

所以
2lg
2

xy
x

-
=

+
在  2,2- 上单调递减，则  f x 在  2,2- 上单调递减，

题型 4 对数不等式问题
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所以不等式    2 1 0f m f m+ - > ，即    1 2f m f m> - ，

等价于

2 2
2 2 1 2

1 2

m
m

m m

- < <ì
ï- < - <í
ï < -î

，解得
1 1
2 3

m- < < ，即实数m 的取值范围是
1 1,
2 3

æ ö-ç ÷
è ø

.

故选：D

二、填空题

3．（23-24 高一上·安徽宣城·期末）已知实数 x 满足不等式  2
2 22 log 5log 2 0x x- + £ ，则函数

  2 2log log
2 4
x xf x = × 最大值是      ．

【答案】
3
4

/ 0.75

【分析】先根据一元二次不等式的解法求出 2log x 的范围，再根据二次函数的性质即可得解.

【详解】由  2
2 22 log 5log 2 0x x- + £ ，解得 2

1 log 2
2

x£ £ ，

    
2

2 2 2 2 2
3 1log log log 1 log 2 log

2 4 2 4
x xf x x x xæ ö= × = - - = - -ç ÷

è ø
，

当 2
1log
2

x = 时，  f x 取得最大值
3
4

.

故答案为：
3
4

.

三、解答题

4．（24-25 高三上·山西忻州·阶段练习）已知函数  f x 是   ( 0xg x a a= > 且 1)a ¹ 的反函数，且函数

       2 2F x f x f x f a= - - .

(1)若      4 1, 6 , 3F f m g n= - = = ，求 a及3
m
n 的值；

(2)若函数  F x 在
1 ,2
2

é ù
ê úë û

上有最小值 2- ，最大值 7，求 a的值.

【答案】(1) 2a = ；3 6
m
n =

(2) 2a = 或
2

2

【分析】（1）由题意可得   logaf x x= ，    2log 2log 1a aF x x x= - - ，结合题意解得 2a = ，进而可得

2 2log 6, log 3m n= = ，结合换底公式运算求解；

（2）换元令 logat x= ，根据二次函数值域结合 t 的值域特征分析可得  2,2t Î - ，列式求解即可.
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【详解】（1）因为函数  f x 是   ( 0xg x a a= > 且 1)a ¹ 的反函数，则   logaf x x= ，

即    2log 2log 1a aF x x x= - - ，

则    24 log 4 2log 4 1 1a aF = - - = - ，解得 log 4 2a = 或 log 4 0a = （舍），

可得 2a = ，即   2logf x x= ，   2xg x = ，

又因为    26 log 6 , 2 3nf m g n= = = = ，即 2 2log 6, log 3m n= = ，

所以
2

32

log 6
log 6log 33 3 3 6

m
n = = = .

（2）由（1）可知：    2log 2log 1a aF x x x= - - ，且
1 , 2
2

x éÎ ù
ê úë û

，

令 logat x= ，则  log 2, log 2 , (0 1a at aÎ - < < 时)或  log 2, log 2 , ( 1a at aÎ - > 时），

可得 2 2 1y t t= - - ，

若函数𝐅(𝐱)在
1 ,2
2

é ù
ê úë û

上有最小值 2- ，最大值 7，

可知 2 2 1y t t= - - 的最小值 2- ，最大值 7，

令 2 2 1 2y t t= - - = - ，解得 1t = ；

令 2 2 1 7y t t= - - = ，解得 2t = - 或 4t = ；

且 log 2a 与 log 2a- 互为相反数，可知  2,2t Î - ，

则 log 2 2a- = 或 log 2 2a = ，解得
2

2
a = 或 2a = ，

综上所述， 2a = 或
2

2
.

5．（23-24 高三上·河北邢台·期中）已知   ( 1)log 0,ag x x a a= > ¹ ，且  g x 的图象过点  4,2 ，又

   f x g x= - .

(1)若    3 1 5f x f x- > - + 成立，求 x 的取值范围；

(2)若对于任意  1,4x Î ，不等式  2 0
4
xf x g mæ ö - <ç ÷

è ø
恒成立，求实数m 的取值范围.

【答案】(1)
1 3,
3 2

æ ö
ç ÷
è ø

(2)
9
4

m >

【分析】（1）由对数函数的性质可得

3 1 0
5 0

3 1 5

x
x

x x

- >ì
ï - + >í
ï - < - +î

，解不等式即可得出答案.
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（2）由题意可得对于任意  1,4x Î 恒成立等价于  
max

2
4
xm f x gé ùæ ö> ç ÷ê úè øë û

，利用换元法求出  
max

2
4
xf x gé ùæ ö

ç ÷ê úè øë û
即

可得出答案.

【详解】（1）因为   ( 1)log 0,ag x x a a= > ¹ 的图象过点  4,2 ，

所以  4 log 4 2ag = = ，所以 2 4a = ，因为 0, 1a a> ¹ ，

所以 2a = ，所以   2logg x x= ，又因为     2 1
2

log logf x g x x x= - = - = ，

而   1
2

logf x x= 在  0, ¥+ 上单调递减，

由    3 1 5f x f x- > - + 可得：

所以

3 1 0,
5 0,

3 1 5,

x
x

x x

- >ì
ï - + >í
ï - < - +î

解得
1 3,
3 2

x æ öÎç ÷
è ø

，

所以 x 的取值范围为
1 3,
3 2

æ ö
ç ÷
è ø

.

（2）因为  2 0
4
xf x g mæ ö - <ç ÷

è ø
，

所以  2
4
xm f x g æ ö> ç ÷

è ø
对于任意  1,4x Î 恒成立等价于  

max

2
4
xm f x gé ùæ ö> ç ÷ê úè øë û

，

因为    2 22 log 2 log
4 4
x xy f x g xæ ö= = -ç ÷

è ø

   2
2 2 2 2(1 log log 2 log log 2x x x x= - + - = - + + .

令 2log ,1 4u x x= £ £ ，则  0,2u Î ，

所以

2
2 1 92

2 4
y u u uæ ö= - + + = - - +ç ÷

è ø
，

当
1
2

u = ，即 2
1log
2

x = ，即 2x = 时， max
9
4

=y ，

所以
9
4

m > .

一、单选题

1．（23-24 高一上·重庆·期末）函数  2
1
2

log 2 8y x x= - - 的单调递增区间为（    ）

A．  4, +¥ B．  , 2-¥ - C．  1, +¥ D．  ,1-¥

【答案】B

题型 5 指对数函数的复合函数及其应用
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【分析】先求出函数的定义域，再利用复合函数的单调区间的求法，即可求出结果.

【详解】由 2 2 8 0x x- - > 得到 4x > 或 2x < - ，

令 2 2 8u x x= - - ，则 1
2

logy u= ，

因为 1
2

logy u= 在定义域上是减函数，

又 2 2 8u x x= - - 的开口向上且对称轴为 1x = ，

易知， 2 2 8u x x= - - 在区间  , 2¥- - 上单调递减，在区间  4, ¥+ 上单调递增，

所以  2
1
2

log 2 8y x x= - - 的单调递增区间为  , 2¥- - ，

故选：B.

2．（22-23 高一上·河北保定·期末）若函数   3logf x x= 的定义域为 1,9 ，则    2 2y f x f x= +é ùë û 的值域为

（    ）

A． 0,3 B． 1,3-

C． 0,8 D． 1,8-

【答案】A

【分析】求出    2 2y f x f x= +é ùë û 的定义域，结合对数函数、二次函数的性质，采用换元法求解即可.

【详解】解：因为   3log , [1,9]f x x x= Î ，

由 2

1 9
1 9

x
x

£ £ì
í £ £î

，可得1 3x£ £ ，

所以    2 2y f x f x= +é ùë û 的定义域为[1,3]，

所以 3log [0,1]x Î ，

又  2 2
3 3log 2logf x x x= = ，

设 3log [0,1]t x= Î ，

将原问题转化为求 2 2 , [0,1]y t t t= + Î 的值域，

由二次函数性质可知 2 2y t t= + 在 [0,1]t Î 上单调递增，

所以 [0,3]y Î .

故选：A.

3．（23-24 高三上·全国·阶段练习）已知函数  
 

2 2 2

2 3 , 1

2 1, 1x x

a x a x
f x

x+ -

ì - + <ï= í
- ³ïî

的值域为 R，则 a 的取值范围是

（    ）

A． 1,2- B．  1,2-
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C．
1 ,2
2

é ö- ÷êë ø
D．

1 ,2
2

æ ö-ç ÷
è ø

【答案】C

【分析】求出函数
2 2 2( ) 2 1, 1x xf x x+ -= - ³ 的函数值集合，再由分段函数值域的意义求出 a 的范围作答.

【详解】当 1x ³ 时，
2 2 2( ) 2 1x xf x + -= - ，而函数 2 2 2t x x= + - 在[1, )+¥ 上单调递增，又 2ty = 是增函数，

因此函数 ( )f x 在[1, )+¥ 上单调递增， ( ) (1) 1f x f³ = ，即函数 ( )f x 在[1, )+¥ 上的值域为[1, )+¥ ，

当 1x < 时，函数 ( )f x 的值域为A ，而函数 ( )f x 的值域为 R，因此 ( ,1) A-¥ Í ，

而当 1x < 时， ( ) (2 ) 3f x a x a= - + ，必有
2 0
2 3 1

a
a a

- >ì
í - + ³î

，解得
1 2
2

a- £ < ，

所以 a 的取值范围是
1[ ,2)
2

- .

故选：C

4．（24-25 高三上·江苏南通·阶段练习）若函数  2
2( ) log 2f x x ax= - + + 在  1,2 上单调递减，则实数 a的取

值范围是（    ）

A．  1,2 B． 1,2

C．  1,2 D． 1,2

【答案】D

【分析】设 2 2t x ax= - + + ，由复合函数的单调性可知，函数 2 2t x ax= - + + 在  1,2 上单调递减，且 0t > ，

再根据二次函数的性质即可求解.

【详解】设 2 2t x ax= - + + ，

由题意可知，函数 2 2t x ax= - + + 在  1,2 上单调递减，且 0t > ，

函数 2 2t x ax= - + + 的对称轴为
2
ax = ，

所以
1

2
4 2 2 0

a

a

ì £ï
í
ï- + + ³î

，解得1 2a£ £ .

故选：D .

5．（2024 高一·全国·专题练习）设函数   2x af x a -= （ 0a > 且 1a ¹ ）在区间  1, +¥ 上单调递增，则 a的取值

范围是（    ）

A．  1,2 B． 2, +¥ C．
1 ,1
2

é ö
÷êë ø

D．  1 ,1 2,
2

é ö È +¥÷êë ø

【答案】A

【分析】利用指数函数及复合函数的单调性计算即可.
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【详解】易知

2 ,
22

2 ,
2

ax a x
y x a

aa x x

ì - ³ïï= - = í
ï - <
ïî

，显然 2y x a= - 在 ,
2
a ¥æ ö+ç ÷

è ø
上单调递增，

在 ,
2
a¥æ ö-ç ÷

è ø
上单调递减，

因为  f x 在区间(𝟏, + ∞)上单调递增，结合复合函数的单调性可知 1a > ，且 1
2
a

£ ，

所以  1, 2a Î .

故选：A

6．（23-24 高三上·河北·期末）高斯是德国数学家､天文学家和物理学家，被誉为历史上伟大的数学家之一，

和阿基米德､牛顿并列，同享盛名.用他名字命名的高斯函数也称取整函数，记作 x ，是指不超过实数 x 的

最大整数，例如  6.8 6, 4.1 5é ù= - = -ë û ，该函数被广泛应用于数论､函数绘图和计算机领域.若函数

   2
2log 2f x x x= - + + ，则当  0,1x Î 时，  f xé ùë û 的值域为（    ）

A．
92,
4

é ù
ê úë û

B．
92,
4

ì ü
í ý
î þ

C． 1 D． 2

【答案】C

【分析】确定函数  f x 的定义域，结合复合函数的单调性判断  f x 在  0,1x Î 时的单调性，即可求得  f x

的值域，根据取整函数的定义，即可求得答案.

【详解】由 2 2 0- + + >x x ，得   1 2 0x x+ - < ，解得 1 2x- < < ，

则  f x 的定义域为{ 1 2}x x- < <∣ ，

当  0,1x Î 时，令 2 2t x x= - + + ，函数 2 2y x x= - + + 在
10,
2

é ù
ê úë û

上单调递增，在
1 ,1
2

é ù
ê úë û

上单调递减，

又 2logu t= 在  0, ¥+ 上单调递增，所以  f x 在
10,
2

é ù
ê úë û

上单调递增，在
1 ,1
2

é ù
ê úë û

上单调递减，

所以  f x 的值域为 2
91, log
4

é ù
ê úë û

，所以  f xé ùë û 的值域为 1 ，

故选：C.

7．（24-25 高三上·湖北·期中）若关于 x 的函数    2lg log 2af x x axé ù= + +ë û的定义域为R ，则实数 a的取值

范围为（    ）

A．    0,1 1,2U B．    0,1 1,2 2È C．  1,2 D．  1,2 2

【答案】C

【分析】根据定义域为实数集，转化为 2 2 0x ax+ + > 且  2log 2 0a x ax+ + > 恒成立，
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结合二次不等式恒成立求解即可.

【详解】由题意， 0, 1a a> ¹ ，且对任意 x Î R ，

2 2 0x ax+ + > ，①

且  2log 2 0a x ax+ + > ，②

对于①，
2

1Δ 8 0a= - < ，结合 0, 1a a> ¹ ，得    0,1 1,2 2a Î È .

若  0,1a Î ，由②知对任意  2, 2 0,1x x axÎ + + ÎR ，矛盾；

若  1,2 2a Î ，由②知对任意 2, 2 1x x axÎ + + >R ，即 2 1 0x ax+ + > ，

则
2

2Δ 4 0a= - < ，得  1,2a Î ，

综上，当  1, 2a Î 时，对任意 x Î R ，①②同时成立.

故选：C

8．（23-24 高二上·江苏南京·开学考试）已知函数  1f x + 是定义在R 上的偶函数. 1x" ，  2 1,x Î +¥ ，且

1 2x x¹ ，都有      1 2 2 1 0x x f x f xé ù- - <ë û ，则不等式    12 1 5xf f+- + < 的解集为（    ）

A．
1,
2

æ ö-¥ç ÷
è ø

B．  ,1-¥ C．
1 ,
2

æ ö- +¥ç ÷
è ø

D．  1,- +¥

【答案】B

【分析】由题意  y f x= 关于直线 1x = 对称，且  y f x= 在 1, +¥ 上单调递增，在  ,1-¥ 上单调递减，注

意到    5 3f f= - ，且 12 1 1x+- + < ，从而原不等式等价于 12 1 3x+- + > - ，由此即可得解.

【详解】因为函数  1f x + 是定义在R 上的偶函数，所以  1f x + 关于 y 轴对称，

由  y f x= 向左平移 1 个单位得到  1f x + ，所以  y f x= 关于直线 1x = 对称，

1x" ，  2 1,x Î +¥ ，且 1 2x x¹ ，都有      1 2 2 1 0x x f x f xé ù- - <ë û ，

 y f x= 在 1, +¥ 上单调递增，

∴  y f x= 在  ,1-¥ 上单调递减，

∵    12 1 5xf f+- + < ，且    5 3f f= - ，而 12 1 1x+- + < ，

∴ 12 1 3x+- + > - ，∴ 12 4x+ < ，解得 1x < ，

∴原不等式的解集为  ,1-¥ .

故选：B.

一、单选题

1．（2024·江苏南京·三模）已知 e lg3a = ，  lg ln3b = ，
1ln
3

c = ，则 a，b ， c的大小关系是（    ）

题型 6 指对幂比较大小
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A． c b a< < B．a c b< < C． c a b< < D．b c a< <

【答案】C

【分析】根据题意结合对数函数单调性分析判断即可.

【详解】因为 e lg3a = ，可得  ln lg3a = ，

且 3lg3 lg27 1= > ，则
1lg3
3

> ，可得   1ln lg3 ln
3

> ，所以 a c> ；

又因为 ln3 1 lg3 0> > > ，则    lg ln3 0 ln lg3> > ，所以b a> ；

综上所述： c a b< < .

故选：C

2．（24-25 高三上·云南昆明·期中）已知函数  
2
3f x x= ，记

1
25a f

-æ ö
= ç ÷

è ø
， 3

1log
2

b f æ ö= ç ÷
è ø

，
1
2

c f æ ö= ç ÷
è ø

，则

（   ）

A．a b c< < B．a c b< <

C．b a c< < D． c a b< <

【答案】B

【分析】确定函数的奇偶性与单调性，利用奇偶性转化，结合对数函数与指数函数性质比较大小,再利用单

调性得结论．

【详解】
2
3( )f x x= 是偶函数，在 (0, )+¥ 上是增函数，

3 3 3
1(log ) ( log 2) (log 2)
2

b f f f= = - = ，

3 3
1log 2 log 3
2

> = ，
1
2 1 15

25
-

= < ，

即
1
2

3
10 5 log 2
2

-
< < < ，所以

1
2

3
1(5 ) ( ) (log 2)
2

f f f
-

< < ，即a c b< < ，

故选：B．

3．（2025·江苏南通·一模）设 π2a = ， 2log πb = ， πc = ，则（    ）

A．c b a> > B．b c a> > C．a c b> > D．a b c> >

【答案】C

【分析】利用中间值法，再结合指数函数和对数函数的单调性即可比较大小.

【详解】由 π2 2a = > ， 2 21 log π< log 4=2b< = ，1 π 4 2c< = < = ，知 a b> ， a c> ，

又 3 5π 2< ，所以
5
3π<2 ，故

5
3

2 2
5log π<log 2
3

b = = ，

又
25 25 π

3 9
æ ö = <ç ÷
è ø

，故
5 π
3

c< = ，所以b c< ，

因此可得a c b> > .
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故选：C.

4．（24-25 高三上·河北衡水·阶段练习）  f x 是定义在 R 上的偶函数，  f x 在(0, + ∞)上单调递增，

2
1log
3

a f æ ö= ç ÷
è ø

，
3
2

b f æ ö= ç ÷
è ø

，  3log 2c f= ，则下列不等式成立的是（    ）

A．a b c< < B．a c b< < C． c b a< < D． c a b< <

【答案】C

【分析】根据对数运算及偶函数的定义将括号内的自变量转换到(𝟎, + ∞)上，进行自变量的大小比较，再根

据  f x 在(𝟎, + ∞)上单调递增可得到对应函数值的大小关系，即可得到结果.

【详解】由于  f x 是定义在 R 上的偶函数，所以有𝐟( ―𝐱) = 𝐟(𝐱)，

所以    2 2 2
1log log 3 log 3
3

a f f fæ ö= = - =ç ÷
è ø

，

因为 2 2
31 log 2 2 log 3
2

< = < ， 30 log 2 1< < ，

所以 3 2
30 log 2 log 3
2

< < < ，又因为  f x 在(𝟎, + ∞)上单调递增，

所以    3 2
3log 2 log 3
2

f f fæ ö< <ç ÷
è ø

，即 c b a< < .

故选：C.

5．（24-25 高三上·安徽安庆·阶段练习）设 3log 2a = ， 5log 2b = ， 2log 3c = ，则（    ）

A．a c b> > B．b c a> >

C．c b a> > D．c a b> >

【答案】D

【分析】根据对数函数单调性得到  , 0,1 , 1a b cÎ > ，再利用换底公式和作差法得到 0 1b a< < < ，比较出大小

关系.

【详解】 3 3 5 5 2 2log 2 log 3 1, log 2 log 5 1, log 3 log 2 1a b c= < = = = = = ，

其中
lg 2
lg3

a = ，
lg 2
lg5

b = ，所以
 lg 2 lg 5 lg3lg 2 lg 2 0

lg3 lg5 lg3 lg 5
a b

´ -
- = - = >

´
，

故 0 1b a< < < ，所以c a b> > .

故选：D.

6．（24-25 高二上·贵州贵阳·阶段练习）已知 3log 2a = ，

1
21

5
b æ ö= ç ÷

è ø
，

1
31

25
c æ ö= ç ÷

è ø
，则实数 , ,a b c的大小关系正

确的是（    ）

A．a b c< < B．b c a< < C． c b a< < D． c a b< <

【答案】C
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【分析】利用中间变量法得到 a b> ，利用构造函数法得到 c b< 即可.

【详解】因为 3 3
1log 2 log 3
2

a = > = ，

1
21 1 1

5 25
b æ ö= =ç ÷

è
<

ø
，

所以 a b> ，而

1 1
2 41 1

5 25
b æ ö æ ö= =ç ÷ ç ÷

è ø è ø
，

1
31

25
c æ ö= ç ÷

è ø
，

故我们构造指数函数
1( )
25

x

f x æ ö= ç ÷
è ø

，得到
1( )
4

b f= ，
1( )
3

c f=

由指数函数性质得 ( )f x 在R 上单调递减，

因为
1 1
4 3

< ，所以 c b< ，综上可得 c b a< < ，故 C 正确.

故选：C

一、单选题

1．（2024 高三·全国·专题练习）若函数   2exf x = 的图象与函数   1 5g x
x

= + 的图象交点的横坐标所在的区

间为  , 1k k + ，则整数 k 可能为（　　）

A． 2- B．0 C．1 D．2

【答案】C

【分析】作出函数   2exf x = 与   1 5g x
x

= + 的大致图象，设      h x f x g x= - ，求出   11
10

h hæ ö- -ç ÷
è ø

、

   1 2h h 的正负可得答案．

【详解】作图易知函数   2exf x = 的图象与函数   1 5g x
x

= + 的图象

在 y 轴两侧各有一个交点，

设       12e 5xh x f x g x
x

= - = - - ，

则   21 4 0
e

h - = - < ，
1

101 2e 5 0
10

h
-æ ö- = + >ç ÷

è ø
，

 1 2e 6 0h = - < ，   2 112 2e 0
2

h = - > ，

故   11 0
10

h hæ ö- - <ç ÷
è ø

，    1 2 0h h < ，

所以函数𝐡(𝐱)的零点所在区间是
11,

10
æ ö- -ç ÷
è ø

，  1,2 ．

题型 7 函数的零点、个数、参数问题
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